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Doreen PASTOR, Tourism and memory: visitor experiences of 
the Nazi and GDR past, Abingdon: Routledge 2022, 190 s.

Turismus má ve výzkumech paměti zvláštní místo. Často bývá zkoumán 
jako komerční fenomén či jako škodlivý „overtourism“, který ničí au-
tenticitu kulturního dědictví a  vede k  rozkladu „domácích“ komunit. 
V širší debatě se také uchytil termín „dark tourism“, který klade důraz 
na voyeurský aspekt navštěvování míst tragických událostí bez jejich 
etické reflexe. Zdá se, jako by se k turismu nedůvěřivým autorům stýs-
kalo po poutnících, jejichž cesty byly od počátku pojaty jako moment 
sebereflexe, kontemplace a osobní transformace.

Germanistka a historička Doreen Pastor, která se zabývá historic-
kou pamětí na University of Bath, se ve své knize zaměřuje na turismus 
do míst, která jsou pro současnou Evropu velmi citlivá. Ve své knize, 
která byla publikována v roce 2022 v nakladatelství Routledge v edici 
Routledge Studies in Second World War History, zkoumá návštěvnické 
reakce na návštěvu památníků nacistické a  komunistické minulosti 
v Německu. Autorka si je vědoma výše popsaných kritických přístupů 
a sama se snaží o komplexnější pojetí turismu. Ve své práci proto spoju-
je turismus na jedné straně s popisem vývoje jednotlivých míst, jejich 
expozic, politik paměti s nimi spojených a jejich místa v širší krajině pa-
měti. Na druhé straně pak turismus zasazuje do kontextu národní (tedy 
současné německé), evropské a potažmo globální paměti.

Základním materiálem pro její výzkum jsou pozorování a rozhovo-
ry se samotnými návštěvníky následujících míst: bývalé koncentrační 
tábory Flossenbürg a  Ravensbrück, House of Wannsee Conference 
a bývalá věznice Stasi Bautzen II. Autorka udělala celkem 400 rozho-
vorů s návštěvníky a 100 z nich doprovázela v průběhu jejich prohlíd-
ky daného místa během léta 2016. Sama Pastor přiznává, že do výsled-
ků jejího výzkumu z  politických událostí zasáhly zejména evropská 
uprchlická krize, debata o  brexitu a  zvolení Donalda Trumpa prezi-
dentem USA. Sama vybranou metodu sběru dat zdůvodňuje mimo jiné 
tím, že chce dát hlas turistům, kteří bývají objektem (často kritické) 
reflexe, málokdy je však jejich zkušenost brána odbornou komunitou 
v potaz.
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Kniha kromě přehledu aktuálního výzkumu turismu ve vztahu 
k  soudobým dějinám nabízí podrobnější vhled do proměn německé 
kultury vzpomínání, která je klíčovým referenčním rámcem pro celou 
knihu. Právě tyto politiky ovlivňovaly a stále ovlivňují podobu architek-
tury i  expozic, stejně tak velká vyprávění, která jsou s  nimi spojena 
v médiích. Z této oblasti je pro porozumění zkoumaného fenoménu dů-
ležitých několik bodů. Zaprvé odlišná zkušenost návštěvníků z bývalé 
NDR a z bývalé SRN. Nepřekvapivě návštěvníci z bývalého východního 
Německa mají vlastní zkušenost s životem v diktatuře, která ovlivňuje 
jejich vnímání zejména věznice Bautzen II. Tento vliv však může mít 
různé podoby. Ne všichni obyvatelé východních částí země se mohou 
ztotožňovat se současným dominantním výkladem této kapitoly dějin, 
který je podle Doreen Pastor zaměřený zejména na represi a nezákon-
nost tehdejšího režimu.

Starší generace pak mohou být ovlivněny tehdejší politikou pamě-
ti spočívající v oficiálním antifašismu, povinnými školními návštěvami 
Buchenwaldu a dalších míst paměti. Tehdejší expozice návštěvníkům 
předkládaly dichotomický příběh o hrdinném boji komunistů proti fa-
šismu, jehož přímým pokračovatelem byla v  tehdejším pojetí SRN. 
V těchto expozicích nechybělo expresivní ztvárnění brutality panující 
v  koncentračních táborech. Konfrontace se současnou podobou re-
konstruovaných památníků u nich může vyvolávat odlišné reakce než 
u jejich spoluobčanů, kteří tuto vzdělávací politiku na vlastní kůži ne-
zažili.

Zadruhé pak podle autorky hraje důležitou roli rodinná historie. Au-
torka u všech zkoumaných míst popisuje situace, kdy jsou návštěvníci 
motivováni k prohlídce expozic snahou vyrovnat se s aktivitami jejich 
rodičů či prarodičů v  době druhé světové války. Autorka popisuje jak 
situace, kdy předci návštěvníků byli spolupracovníky nacistického reži-
mu, tak případy, kdy se podíleli například na ukrývání židovských spo-
luobčanů. Opakujícím se motivem je, že toto období je v rodinné pamě-
ti spíše tabu a expozice slouží návštěvníkům jako prostor pro zasazení 
dílčích vzpomínek či fragmentů rodinné paměti do širšího kontextu. 
Přestože hlavní výzkumnou metodou je tradiční způsob získávání dat 
pomocí rozhovorů a zúčastněného pozorování, autorka si je vědoma jak 
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situační podmíněnosti získaných výpovědí, tak širokých souvislostí 
kultury vzpomínání, jichž jsou součástí.

Výzkum památníků je rozdělen na dvě části. První z nich postupně 
líčí vývoj jednotlivých destinací a rozebírá jejich aktuální podobu, včetně 
obsahu expozic. Ve druhé části pak jsou znovu postupně všechna místa 
nahlížena z úhlu pohledu návštěvníků. Data získaná z terénní části vý-
zkumu jsou pak interpretována ve vztahu k širším souvislostem kultury 
vzpomínání a obecnějších fenoménů zkoumaných v paměťových studi-
ích. V následujících odstavcích se zaměřím spíše na jednotlivá místa per-
spektivou návštěvníků, protože jde o ústřední část publikace a také je-
den ze zdrojů její hodnoty pro výzkum kultury vzpomínání.

Hlavní tezí, kterou Doreen Pastor spojuje s výzkumem památníků 
ve Flossenbürgu a  Ravensbrücku, je, že globální paměť na holokaust 
má významný vliv na podobu návštěv. Velká část návštěvníků má tak 
tendenci srovnávat návštěvu bývalého koncentračního tábora s návště-
vou Auschwitz-Birkenau. Předmětem srovnání se stává jak síla emocio-
nálního prožitku, tak míra hrůznosti podmínek vězňů: „Auschwitz je 
působivější, když člověk může vidět ty boty a  představit si, že ti lidé 
v nich chodili (s. 90).“ Tomu také odpovídají nejčastější místa, ze kte-
rých jsou pořizovány fotografie: krematoria, plynové komory, ostnatý 
drát apod. U mladších generací pak analogickou roli hraje vliv populár-
ní kultury, kdy svoji zkušenost ze sledování filmů srovnávají s tím, co 
vidí na místě.

V případě obou bývalých koncentračních táborů se v různých obdo-
bách opakují návštěvnické interpretace, které spojují holokaust se sou-
časným děním. Návštěvníci tak například vyjadřují obavu z  nástupu 
krajní pravice, nebo se kriticky vyjadřují k bytové výstavbě či supermar-
ketu nedaleko památníku. Mezi časté návštěvnické reakce patří také 
různé projevy emocí. Řada návštěvníků v některých místech plakala či 
z nich odcházela v slzách. Autorka s emocionálním pohnutím spojuje 
i to, že se návštěvník či návštěvnice rozhodne expozici opustit či nějaké 
místo vynechat. Zdroje emocí jsou velmi rozmanité, od autentických 
míst masového vraždění přes konkrétní lidské osudy zachycené v expo-
zici po filmové záběry pořízené těsně po osvobození tábora. Kromě 
smutku či lítosti se samozřejmě objevuje i celá řada dalších emocí, jako 
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je vztek (mj. i na nevhodně se projevující školní výpravu) nebo odstup 
od prezentovaného příběhu. Krajní emoce od šoku po zlehčování pak 
vzbuzuje část expozice v Ravensbrücku věnovaná sexuálnímu zneuží-
vání žen. Podle autorky jsou návštěvníci konfrontováni s pro ně dosud 
neznámou perspektivou a je pro ně obtížné zařadit ji do převládajícího 
obrazu holokaustu.

Zatímco v  případě bývalých koncentračních táborů je pozornost 
upřena primárně na oběti národního socialismu a  příběhy pachatelů 
tvoří spíše kontext či doplnění, místo konání konference ve Wannsee 
staví do centra pozornosti pachatele. Určujícím momentem pro vnímá-
ní místa ještě před vstupem do expozic je vyrovnávání se s rozporem 
mezi závažností důsledků konference a malebností okolní krajiny i ar-
chitektury. To svádí také k pořizování romantizujících fotografií zámeč-
ku a přilehlého jezera, které je pak (například na sociálních sítích) ob-
tížné spojit s informací o historii místa, kdy byly pořízeny.

V tomto případě je podle autorky nevýraznější rozdíl mezi perspek-
tivami zahraničních a německých turistů. Zatímco zahraniční návštěv-
níci chtějí vidět stopy po pachatelích a dozvídat se o průběhu konferen-
ce, návštěvníci z Německa Wannsee prožívají spíše jako místo konfron-
tace s  vlastní rodinnou historií. Návštěvníci a  návštěvnice se často 
autorce svěřovali, že jejich prarodiče pracovali pro nacistický aparát, 
nebo že jejich příbuzní či známí podporují krajní pravici v současnosti. 
V souvislosti s tím, že samotná událost byla politickým aktem (jakkoliv 
se jednalo o schůzku utajenou a neoficiální), ve Wannsee návštěvníci 
také často diskutovali o paralelách s tehdejší politickou situací.

„Turismus a tranziční spravedlnost“ je pojmenovaná kapitola věno-
vaná bývalé věznici Bautzen II. Ta v celku knihy reprezentuje vzpomíná-
ní na diktaturu NDR, potažmo sjednocení Německa. Autorka upozorňu-
je, že v tomto případě jsou návštěvníky dominantně lidé z okolí památ-
níku (Sasko) a  případně dalších bývalých částí východního Německa. 
Poměrně početná je také skupina, která ve výzkumu uvedla, že má pří-
mý vztah k věznici. 13 % návštěvníků je buď potomkem někoho z vězňů, 
nebo alespoň znali někoho, kdo zde byl zadržován.

Jako klíčové téma spojené s výzkumem památníku na místě bývalé 
věznice Bautzen II se ukázala možnost empatie. Autorka sama označuje 
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za cíl památníku vzbudit empatii s oběťmi. Přestože většina návštěvní-
ků označovala své pocity z místa adjektivy jako „degradující“ či „nelid-
ský“, neznamená to nutně, že prohlídka památníku vedla k větší empa-
tii s oběťmi represí. V případě návštěvníků, kteří žili v NDR i v době své 
dospělosti, se často objevovala figura „nebylo to tak hrozné“. Sami pak 
poukazují na svoji zkušenost z vojenské služby (a vězení jako kázeňské-
mu trestu v jejím rámci). Vlastní zkušenost s nějakou formou represe či 
dohledu se tak ukázala spíše jako překážka v přijetí perspektivy vězňů 
z Bautzen II. U skupiny návštěvníků ze západního Německa byl odstup 
často spojen s vnímáním východoněmecké poválečné historie jako lo-
kálního či „jejich“ příběhu, se kterým neměli motivaci se ztotožnit či 
mu hlouběji porozumět. Z těchto pozorování vyplývá, že samo emocio-
nální působení na návštěvníka nevede zaručeně ke vzbuzení empatie 
s oběťmi.

Přestože samotná data sebraná v rámci výzkumu přináší intenzivní 
a často překvapivou zpětnou vazbu zejména pro autorské týmy a mana-
gementy zkoumaných památníků, sama autorka usiluje o jejich vztaže-
ní k širšímu rámci německé a potažmo evropské kultury vzpomínání. 
Teze, které ze získaných dat vyvozuje, představují nejen zprávu o stavu 
současné kultury vzpomínání, ale také důležitá výzkumná témata, kte-
rá mohou být inspirativní i pro další badatelské projekty.

Na prvním místě autorka konfrontuje svá data s obecným přesvěd-
čením, že návštěva památníku spojeného s  tragickými událostmi 
20. století by měla být transformativním zážitkem. Tedy, že návštěvník 
by měl reflektovat vlastní jednání v současnosti a posílit občanské po-
stoje směrem k respektu k lidským právům a demokratickým hodno-
tám. Doreen Pastor ukazuje, že k tomuto procesu dochází, jen pokud 
se sami návštěvníci aktivně vztahují k minulosti. Nejčastěji jsou popsá-
ny případy, kdy prožité emoce přetaví buď do osobní sebereflexe, nebo 
hlubšího zájmu o téma. Je třeba zdůraznit, že v tomto ohledu vyznívají 
výsledky výzkumu spíše skepticky v  tom smyslu, že většina návštěv 
splní očekávání „zažít emoce“, které ovšem postrádají větší efekt na 
návštěvníkovy postoje. Autorka shrnuje, že lze emocionální reakce ku-
rátorsky „naplánovat“, to však neplatí o výsledcích jejich působení na 
návštěvníky.
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Jak jsem již naznačil výše, jedním z ústředních bodů knihy je vý-
znam původu návštěvníků, respektive to, zda vyrůstali v SRN, či v NDR. 
I v tomto bodě autorka poukazuje na to, že návštěvy památníků mohou 
často spíše potvrzovat stereotypy než budovat společenský dialog. Pří-
činou jsou zejména lišící se narativy o této kapitole dějin. Zatímco pro 
Němce původně ze SRN je podstatný důraz na represivní povahu reži-
mu, ve které se utvrdí svojí návštěvou, pro návštěvníky původně z NDR 
je důležitější zkušenost žité každodenní reality, která však není v expo-
zici přítomna. Autorka také upozorňuje, že německé památníky příliš 
nereflektují nejmladší generaci, která nezažila ani politiku paměti NDR, 
ani nemá zkušenost s  životem v  diktatuře, ale čerpá své představy 
o tomto období z globální popkultury.

Pouze velmi stručně se autorka věnuje praktice pořizování fotogra-
fií v rámci návštěvy památníků. V případě všech zkoumaných míst spo-
jených s holokaustem dokládá, že němečtí návštěvníci fotografují pou-
ze obecné fotografie celého místa a zahraniční turisté se často zaměřu-
jí na konkrétní ikonická místa jako jsou strážní věže, ostnatý drát, 
rampy, koleje apod. To ovšem neplatí u věznice Bautzen II, kde většina 
návštěvníků pořizuje fotografie zachycující typické rysy vězeňské archi-
tektury. K tomu podle autorky přispívá i pozice tohoto místa jakožto 
nejznámější věznice Stasi, které tak do jisté míry v kultuře vzpomínání 
zastupuje všechna podobná zařízení.

K zachycení všech těchto fenoménů se autorka inspirovala celou řa-
dou přístupů z oblasti paměťových studií, muzejních studií, visitor stu-
dies a dalších polí. Přestože samotný způsob sběru dat je spíše tradiční, 
výsledky z něj získané potvrzují teze dalších badatelů o dynamice sou-
časné kultury vzpomínání. Je škoda, že autorka více nepracovala s ana-
lýzou turistických platforem a  sociálních sítí, ty by mohly její závěry 
obohatit o reakce návštěvníků, které by nebyly prestrukturované podo-
bou autorčina dotazníku.1 Právě tyto platformy jsou místem, kde se pro-

1	 V českém prostředí se tématu věnují například následující texty: Čeněk PÝCHA, 
Místa paměti v  digitálním prostředí, HOP. Historie – Otázky – Problémy 10, 
1/2018, s. 32–45. Čeněk PÝCHA, Muzejní stroj: vzpomínání v muzeu a současné 
fenomény ve vystavování soudobých dějin, in: Jakub Jareš – Čeněk Pýcha – Vác-
lav Sixta (eds.), Jak vystavujeme soudobé dějiny: muzeum v diskuzi, Praha 2020, 
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pojuje zkušenost konkrétní návštěvy s  aktuální podobou masového 
turismu. Jejich analýza by tak mohla prohloubit poznatky získané pro-
střednictvím rozhovorů a pozorování. To se nejvíce projevuje v části vě-
nované pořizování fotografií, která je překvapivě stručná v  kontrastu 
s tím, o jak rozšířenou praktiku jde, a také nejméně empiricky podlože-
ná.

Obecně lze říci, že se autorce podařilo představit fenomén turismu 
v komplexní podobě. Navštěvování míst spojených s tragickým rozmě-
rem soudobých dějin se v  knize ukazuje jako praxe, kterou ovlivňuje 
mnoho faktorů, rychle se proměňuje a je jen velmi obtížně předvídatel-
ná. V tomto ohledu jde o velmi poučné čtení pro kurátory a ředitele pa-
mátníků a muzejních institucí, protože dává nahlédnout, co vše je ve 
hře při procházení expozic. V rámci současného stavu výzkumu lze pří-
stup autorky situovat mezi práce Wulfa Kansteinera, které opakovaně 
poukazují na limity současné paměti holokaustu, a Sharon Macdonald, 
která aplikuje striktně nehodnotící přístup k výzkumu masových feno-
ménů spojených s kulturou vzpomínání.2

Přestože kniha přináší celou řadu citací z výpovědí konkrétních ná-
vštěvníků, jejich socioekonomické a  další charakteristiky či rodinné 
příběhy, je z mého pohledu při jejím čtení důležité zachovat si perspek-
tivu, která je ve své podstatě neantropocentrická. Předmětem výzkumu 
nejsou jednotliví návštěvníci, ale abstraktní organismus kultury vzpo-
mínání, v němž jsou situováni a jenž jim dává určité možnosti k vyjád-
ření vlastní zkušenosti. Subjektivistické čtení knihy Doreen Pastor tak 
bude vždy reduktivní, protože autorka průběžně ukazuje, že návštěvu 
vždy paralelně ovlivňuje řada faktorů: fyzická podoba místa, zpracování 

s. 103–135. Kamil ČINÁTL – Čeněk PÝCHA, The Visuality of the Holocaust in the 
Digital Environment: Examining the Case of Pinterest, in: Anna Artwińska – 
Anja Tippner, The Afterlife of the Shoah in Central and Eastern European Cultu-
res: Concepts, Problems, and the Aesthetics of Postcatastrophic Narration, New 
York 2021, s. 296–312. Kateřina SIXTOVÁ, Kulturní paměť a její funkce: případ 
Boženy Němcové, diplomová práce FF UK, Ústav českých dějin, Praha 2019.

2	 Sharon MACDONALD, Memorylands. Heritage and Identity in Europe Today, 
London 2013. Wulf KANSTEINER, The Holocaust in the 21st Century: Digital An-
xiety, Transnational Cosmopolitanism, and Never Again Genocide Without Me-
mory, in: A. Hoskins (ed.), Digital Memory Studies: Media Pasts in Transition, 
New York 2018, s. 110–140.
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expozice, dobové politické události, rodinná historie, populární kultu-
ra, převažující narativy o soudobých dějinách či dosavadní návštěvnické 
zkušenosti.

Z české perspektivy může být německá kultura vzpomínání často 
vnímána jako příklad dobré praxe, vedoucí ke vzniku kvalitních expozic 
nabízejících silné a podložené interpretace, zohledňující etické aspekty 
vystavování tragických dějin a efektivně propojující minulost se součas-
ností. Případnost tohoto zájmu může posilovat také celá řada chysta-
ných expozic na místech spojených s nacistickým i komunistickým re-
žimem (mj. bývalá věznice v Uherském Hradišti, věznice Cejl v Brně). 
Kniha Doreen Pastor přináší perspektivu založenou na empirickém vý-
zkumu, která má potenciál znovu otevřít klíčové předpoklady současné 
kultury vzpomínání a také nabídnout kritický pohled na kulturu vzpo-
mínání u  našich západních sousedů. Skutečně současná muzea mají 
potenciál proměňovat postoje návštěvníků, nebo jde jen o výjimky? Jak 
má vypadat funkční a etická práce s emocemi na místech paměti? Co 
vše ovlivňuje návštěvnické zážitky? V tomto ohledu nabízí autorka 
možné odpovědi a zároveň její kniha otevírá celou řadu otázek, které 
vybízejí k dalšímu výzkumu.

Václav Sixta
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